

立法院實習之旅：媒體、法案與成長

Journey of Internship at the Legislative Yuan: Media, Bills, and Growth

實習單位：立法委員洪申翰國會辦公室

作者：丁子翔 指導老師：葉明叡老師 單位指導：廖郁雯助理

導言

國會立法絕對是最需具前瞻思考的工作，任何一項法條的修改或制定，都描繪出現階段社會對未來集體想像的輪廓。相較於後續實務上的執法等行政內部規定，這需要更全面的討論。從民間、業界、學界、法界，甚至政治界，引起任何方面的劇烈反彈，都可能延緩一部法律的修訂速度。而在這中間扮演橋樑，負責溝通協調的人，則是我在這次實習期間所認識到的立委的職責。

在這次會期中，我得以第一線體驗立法的現場，過去僅能看到人們是如何透過網路連署或參與遊行對法案進行倡議。如今能看到作為集體公民權力代表的立委，或是作為委員的幕後團隊，準備質詢稿、輿情回應等大大小小事項的助理，是如何與政府部門直接討論法案的內容。也認知到民間路線與議會路線兩者在權力上的落差，我對於能在學生時代近距離觀察這類工作型態感到格外感謝。

工作內容

在本次的實習中，其中一項網路工作是為委員的影片添加CC字幕，與逐字稿不同，我需要將文字轉換為一行一行的對話，為加快整體的效率，我運用了以下三種技術來建立工作流程。

技術一：語音轉文字

首先，我運用語音轉文字技術，將影片的mp4格式轉換為文字檔txt。然而，由於語音轉文字工具的不足，我需要進行手動校對，確保文字的精準性，從而產生準確的逐字稿。

技術二：文字處理程式

其次，我運用Python語言編寫了一個文字處理程式。這個程式可以清除整篇文章的標點符號，並在適當的位置換行，從而將文字轉化為對話格式的稿件。這個程式的運用極大地提升了整體工作效率。

技術三：自動生成字幕

在第三個步驟中，我使用了另一個開源的Python工具，能夠同步播放影片並根據對話稿手動在適當的位置嵌入字幕，最後生成srt格式的字幕文件。這些字幕可以直接匯入成YouTube的CC字幕。

當然在這項工作的過程中也碰到了挑戰。雖然我學過一些程式，但在調整電腦環境時遇了一些困難，尤其是我使用的M1晶片電腦。在安裝Python套件的過程中，常常會有一些意料之外的問題，不得不花費更多的時間來排除這些問題。

其實以前就想過若將來遇到重複性質的工作，絕對不要手動處理，能運用程式就運用。這次的工作經驗讓我更堅定了這個想法，若能運用程式處理重複性質的工作，將能大大提升效率。我期待未來能在更多領域運用這些技術，為工作和學習帶來更多可能性，並持續進步和成長。最終，我為這次實際應用的機會感到幸運，也獲得了不錯的成果。

《社會救助法》修法

本次實習也不乏印象深刻法案，其中一項是今年有出現在新聞版面過的《社會救助法》，我國《社會救助法》上次修法可追溯到2015年，當時只針對了低收入戶在12年國教範圍內免學雜費修法。到了今天《社會救助法》顯然無法符合《兩公約施行法》中對於協助貧困人民的條文，因此亟需社會凝聚共識推動修法工作。

在當前的法規下，特別需要關注的是，低收入族群若非戶籍地的居住地與申請地不同，將遭遇首輪篩選排除。但這條限制忽略了很多因為房東逃稅行為而無法遷入申請地的族群，這種實際需求的不一致性是制度的缺陷之一。

同樣令人遺憾的是，虛擬收入的評估方式。非典型勞動者，即使收入低於國家基本工資標準，卻以基本工資計算其虛擬收入，而基本工資通常遠高於低收入線。這意味著申請者的實際收入可能遠低於虛擬收入，卻被判定超過低收入線，這明顯是不合理的。如果目的是維護工作誘因，這樣的評估方式明顯缺乏公平性。

最後，低收入戶的判定以家庭為單位，這在現代家庭形態轉變下引發了問題。無論是否同住，一等親都被視為家庭成員，這與現實家庭情況不符。因此值得考慮建立獨立於扶養關係之外的社會救助法來判定家庭成員。特別是在目前實務上539條款大多是在打完扶養官司後才啟用的情況。

我認為這就是一個典型的從民間走進國會的法案，雖然目前不是這個會期工作的重點，但也隨著新聞的曝光逐漸向政府形成修法的壓力，而事實上，民間團體的在這項目倡議維持了數年，最終還是得等到適當的時機才能送入委員會，若沒有發生特殊事件，形成強大修法能量，常常能做的就只有耐心等待。

結語

這四個月來，跟了大大小小的委員會，深刻領悟到一項法案的形成涉及多方面的挑戰，開了一個修法的窗口，所有的民間團體、利益團體甚至企業都會蜂擁而上，因為正如上個主題所討論的，錯過了這個時機，可能意味著幾年的機會消失。所以雖然作為國會助理，獲得了比一般人更接近法案核心的機會，但這並不代表能將自己的意志百分之百地反映在委員身上。甚至委員自身也無法達到這樣的程度。當牽涉到不同族群、甚至政黨的意見，權力層級愈高，個人的自由愈受限。而正因為我是實習生的角色，有幸以一個不帶任何預設立場的立場，深入接觸了許多議題。每個法案對我而言都是一個從個人到社會，涵蓋全身上下的省思。這段時間真的是非常特殊的日子。若問我在這段期間最大的收穫是什麼，我想我學到了持續思考公共事務的重要性。無論身處何方，扮演何種角色，正因為每個人都能以自己的角度切入問題，最終將這些不同的視角統合起來，才能完整地理解一項議題。